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Θεμα: Αποζημιώσεις λόγω ακραίων καιρικων φαινομένων σε Μελισσοκόμους νομου 
Κυκλάδων 
 
κ.Υπουργέ, 
κ.Υφυπουργέ, 
κ.Περιφερειάρχη, 
 
 
 
Οι μελισσοκόμοι στις Κυκλάδες, επαγγελματίες και ετεροαπασχολούμενοι, τα τελευταία 
χρόνια αντιμετωπίζουμε πρόβλημα επιβίωσης λόγω μειωμένων παραγωγών. Εδώ πρέπει να 
εξηγήσουμε ότι και σε κανονικές συνθήκες στα νησιά μας η άσκηση της μελισσοκομίας 
είναι δυσκολότερη από την υπόλοιπη Ελλάδα για τους παρακάτω λόγους: 
 
- Επικρατούν συνήθως ισχυροί άνεμοι την περίοδο της μελιττοσυλλογής, που δυσκολέυουν 
τη μέλισσα να πετάξει. 
 
- Όπως γνωρίζετε, οι θυμαρότοποι είναι σε δύσβατα σημεία και το προβληματικό οδικό 
δίκτυο περιορίζει σημαντικά τις επιλογές για τοποθέτηση των μελισσιών. Πέραν τούτου η 
μεγαλύτερη επιφάνειά τους είναι ιδιωτική και καλούμαστε να πληρώσουμε ενοίκιο όταν 
βρίσκουμε κατάλληλο χώρο. 
 
- Η αυξανόμενη άναρχη δόμηση σε εκτός σχεδίου πόλεως περιοχές περιορίζει ακόμη 
περισσότερο τις επιλογές των μελισσοκόμων στην τοποθέτηση των κυψελών τους. 
 
- Οι νομές περιορίζονται μόνο σε λίγα ανοιξιάτικα λουλούδια, στο θυμάρι και στην 
καλύτερη περίπτωση λίγο στο ρείκι. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα τις λίγες μέρες που ανθίζει το 
θυμάρι, αν προκύψει καύσωνας ή ισχυροί άνεμοι ή ξηρασία ο νησιώτης μελισσοκόμος να 
χάσει την μοναδική πηγή εισοδήματός του, που προέρχεται από το θυμάρι. Στα νησιά μας  



δεν υπάρχουν επιλογές όσον αφορά τη μελιττοφορία. Υπάρχει μόνο το θυμάρι. Αν πάει 
καλά θα έχουμε έσοδα, αν όχι όλη η χρονιά πήγε χαμένη. 
 
-Στις δύσκολες χρονιές που δεν έχουμε έσοδα χάνουμε και μελίσσια καθώς δεν έχουμε 
πολλές δυνατότητες πολλαπλασιασμού (έλλειψη υποστηρικτικών ανθοφοριών). 
 
Η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου βλέποντας ότι το πρόβλημά μας διαρκώς μεγαλώνει, σύναψε 
προγραμματική σύμβαση με το εργαστήριο μελισσοκομίας - σηροτροτροφίας του 
Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών με σκοπό τον εντοπισμό και την αντιμετώπιση των 
μελισσοκομικών προβλημάτων στο γεωγραφικό χώρο των Κυκλάδων. Με δεδομένο ότι η 
μελισσοκομία είναι ένας σημαντικός κλάδος της αγροτικής οικονομίας για την Περιφέρεια 
Νοτίου Αιγαίου το ερευνητικό αυτό έργο έχει συμπεριληφθεί στο στρατηγικό σχεδιασμό για 
το χρονικό διάστημα 2014 – 2020. 
 
Διότι, παρά τις αντιξοότητες, είναι αρκετοί αυτοί που έλκονται και ζουν από τη 
μελισσοκομία στις Κυκλάδες κατέχοντας περίπου 30.500 μελισσοσμήνη. Η μελισσοκομία 
στις Κυκλάδες ασκείται σε μια αδιάσπαστη συνέχεια από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα, 
παίζοντας σημαντικό ρόλο στη ζωή των νησιωτών, βοηθώντας τους να επιβιώσουν και να 
μείνουν στον τόπο τους.Τα τελευταία χρόνια μάλιστα επιλέγεται από πολλούς νέους 
ανθρώπους, που αγωνίζονται να βρουν εισόδημα μέσα στην κρίση, που μαστίζει τη χώρα 
μας. Η μελισσοκομία βοηθάει τα νησιά μας να κρατιούνται ζωντανά, να μην ερημώνουν και 
να παράγουν προϊόντα που αναδεικνύουν τον τόπο μας ως παραγωγό εξαιρετικών αγαθών.  
 
Παντού η μέλισσα θεωρείται θεμέλιο της γεωργίας και της κτηνοτροφίας, ως ο κυρίαρχος 
επικονιαστής στη φύση, εξασφαλίζοντας τη διατροφική μας επάρκεια αλλά και τον πλούτο 
της βιοποικιλότητας γύρω μας.  
 
Φέτος, μελίσσια και μελισσοκόμοι είναι στα πρόθυρα καταστροφής μετά από την 
παρατεταμένη ξηρασία η οποία έρχεται ως κλιμάκωση μετά από μια διετία ανομβρίας.  
 
Κύριοι, 
 
Το 2016 η παραγωγή ήταν ελάχιστη λόγω ανομβρίας.  
 
Το 2017 παρατεταμένος καύσωνας 45 βαθμών Κελσίου στις αρχές Ιουλίου μείωσε την 
παραγωγή θυμαρόμελου κατά το ήμισυ. 
 
Το 2018 ήρθε το τελειωτικό χτύπημα για τους μελισσοκόμους των Κυκλάδων. Η τελευταία 
βροχή έπεσε το Φεβρουάριο και η παραγωγή των περισσοτέρων ήταν σχεδόν μηδενική. 
 
Προκειμένου να αποφευχθεί η εγκατάλειψη της μελισσοκομίας από τους ντόπιους, οι 
οποίοι την ασκούν ως κύριο ή δευτερεύον επάγγελμα, σας ζητάμε να προωθήσετε άμεσα 
τις διαδικασίες που προβλέπονται για να την οικονομική στήριξη των Κυκλαδιτών 
Μελισσοκόμων για τα 3 τελευταία έτη μέσω των Π.Σ.Ε.Α. ή όποιων άλλων διαθέσιμων 
κονδυλίων. 

Με τιμή,  
 

Μελισσοκομικοί Συνεταιρισμοί 
Μελισσοκομικοι Σύλλογοι 
Μελισσοκόμοι Κυκλάδων 

 


